



广州市消防支队白云区大队白云中队副中队长李荣

# 年初三出警 救出“困梯”市民



信息时报讯 (记者 陈子堃 通讯员 蔡紫容) 今年春节,对于广州市消防支队白云区大队白云中队副中队长李荣来说有些特别,因为今年是他与妻子新婚后的第一个春节。不过,和往年一样,他和战友仍然坚守在消防救援岗位上,随时待命。

记者了解到,李荣自2012年12月入伍后就从没过老家过春节。在万家灯火,合家团圆之时,便是消防员最紧张的时候,身为副中队长的李荣,肩上的责任就更大了。

## 过年值班带领战友数度出警

来自贵州的李荣今年27岁,小伙子自2012年12月入伍后就从未回过老家过春节。今年春节,李荣依然和战友一起坚守岗位。记者了解到,从除夕到年初四,李荣已带领战友数度出警。年初三下午,白云区某小区因电梯变压器故障,两名男子被困。李荣和消防员7分钟

赶到现场,用电梯钥匙很快就将两名被困人员救出。李荣说,中队采购了一些电梯钥匙,一旦遇到节假日电梯公司休息或物管没有电梯钥匙时,这些电梯钥匙就能派上用场,“型号不匹配的时候才会利用破拆工具打开电梯门。”

去年8月22日早上,李荣刚出完操,警铃就响了起来。“火灾,白云区云城街道萧岗涌北大街鸿润公寓,一班车、三班车出动。”警铃就是命令,李荣立即带领队员赶赴现场。到达现场后,他沉着冷静,秉承“救人第一,科学施救”的作战原则,为了保护人民生命财产安全,他顶着滚滚浓烟和高温,在起火建筑内逐层逐户搜救,七进七出,几近虚脱。最终,李荣成功营救出32名被困人员,并带领参战队员成功扑灭大火。

## 因工作原因曾两次推迟婚期

李荣和妻子原定去年6月结婚,但因为要备战东盟比武选拔赛,他只好将婚期推迟到9月。期间,李荣根据本中队火警相对较多这个情况,在训练中结合比武选拔赛内容,不断提高训练水平,在集中训练的基础上实行分类指导,不断增强训练的针对性和有效性。功夫不负有心人,通过长时间的训练,李荣带领中队两名战士通过总队选拔赛,进行



自2012年12月入伍以后,李荣就从未回过老家过春节。信息时报 记者 陈引 摄

为期3个多月的集训。虽然最终未能作为代表参加比武,但已可证明他的过硬本领。

“收拾东西,回家结婚。”这是去年9月15日李荣的安排。李荣本计划休假回贵州铜仁结婚,请假条已获批。可就在当晚,中队召开调度会,为防御台风“山竹”进入一级战备。看到这个情况,李荣当晚并没有离开。次日早上,中队领导

要求他准备救援,李荣二话不说就将机票退了,前往珠海负责清理路面障碍。

第二次推迟婚期,李荣也有愧疚。女友听到这个消息后,刚开始也有些难受。但在李荣出发时,他的女友在朋友圈写道:“风雨兼程,与你同在。”这让李荣非常感动。“我们是9月28日结婚的。”李荣说,目前妻子已经怀孕,没能陪着妻子过年,他心里也觉得有所亏欠。

广州火车站派出所执勤三大队副大队长王鹏

# 他的手机里存满了嫌疑人的照片

信息时报讯 (记者 陈子堃 通讯员 肖伟 黄小夏) 王鹏是广州火车站派出所执勤三大队副大队长。从警19年,先后荣立个人一等功两次、个人三等功两次、个人嘉奖两次。19年的从警生涯,让王鹏练就了一双“鹰隼之眼”,能够迅速在人群中发现可疑人员。今年截至1月20日,王鹏就已经办理了行政案件30余宗,抓获网上在逃人员6名。因为工作性质,他已经6年没有回家吃团圆饭了。

## “在这里我一分钟都闲不下来”

2月9日上午,记者在广州火车站看到了王鹏。普通人的1分钟能做些什么?对王鹏来说,1分钟,他可以盘查一名可疑人员,受理旅客求助4次,查验身份证件12个,回答旅客询问18次,巡视站场100米。“平时我们往这里一站基本就闲不下来,每天都要处理群众纠纷、丢失财物等各类事件十几起。春运期间就更忙了,不仅要在站内重点场所和人员密集场所开展治安巡逻,还要打击倒票、拉客、盗窃等行为。”

话音未落,一名路过的男子引起了王鹏的警觉。该男子与近期一起案子的犯罪嫌疑人外貌特征十分相似,王鹏立即上前进行核查。起初该男子十分抗拒,但在王鹏简短有力的话语下,男子开始配合。“我原本不是个话多的人,但是我希望自己讲出来的话是有力量的,旅客听了能解惑,打击对象听了能认怂。”王鹏笑着说,铁路民警最大的心愿



王鹏在广州火车站执勤,对过往旅客进行身份核查。信息时报记者 陈引 摄

就是让旅客平平安安出行,“希望群众能理解和配合我们的工作。”

## “看背影就能认出犯罪嫌疑人”

从警19年,王鹏如同一个“永动机”,不知疲倦地奋战在打击违法犯罪的前沿。正是在日复一日的工作中,他练就了一对“鹰隼之眼”。近日,王鹏像往常一样在进站口执勤,列车即将发车,人流纷纷向进站口涌来,王鹏表情严肃地站在人群中扫视。他发现一名年

轻男子在行色匆匆的人群中走得不慌不忙,甚是可疑。王鹏立即上前将他拦下。通过盘问检查,果然在该男子包中发现了3部被盗窃的手机。

记者了解到,今年截至1月20日,王鹏已办理行政案件30余宗,抓获网上在逃人员6名。有一次,王鹏获知一网上在逃人员将在某酒店住宿,为了避免打草惊蛇,王鹏与同事身穿便衣隐藏在茫茫人海之中,仔细寻找和甄别可疑人员。锁定目标后,王鹏悄悄地和同事对嫌疑人乘坐车辆形成包围。在嫌疑人下车之

际,王鹏与同事立刻将嫌疑人控制。

当记者问他为什么能一眼认出嫌疑人时,王鹏拿出手机打开相册,原来里面存满了嫌疑人的照片。记者大概数了一下,里面的嫌疑人照片有200多张。王鹏说,每个人的长相都有自己的特点,自己有事没事总拿出来翻一翻,时常在脑子里过一遍,久而久之就记在心里了,“现在基本上看背影我就能把对方认出来。”

## “旅客出站勿停留要提高警惕”

除了与打击对象斗智斗勇,王鹏还是一名实战教官。凭借出色的警务技能,2015年王鹏率队参加实战化练兵考核比武,荣获团体第一名的好成绩。队友对枪支分解结合不熟悉,王鹏主动放弃休息时间,手把手地教导,直到其可以熟练完成操作;队友摔法掌握不够好,王鹏就把自己当成控制对象进行指导,直到膝盖被摔破,手臂也被抓出血痕。在王鹏的身上,你看不到气质凌厉、教条刻板的模样,职业特性让他充满正义和警觉,但是生活又赋予他朝气和随和。

王鹏说,节后的工作重点主要在出站口,“到达旅客会增多,加上有些旅客可能会在通道口等候同伴或者问路之类的,容易造成拥堵。”王鹏说,这个时候可能会有小偷浑水摸鱼。他建议旅客要迅速出站,不要在通道上停留,同时要要提高警惕,看管好自己的财物。